

新时代全面从严治党思维方法论析

苏政睿

(武汉大学 马克思主义学院,武汉 430072)

摘要:战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维是新时代全面从严治党的最重要的六大思维方法。坚持运用六大思维方法是坚持全面从严治党科学方法论的具体体现。党坚持以战略思维做好全面从严治党的顶层设计,以底线思维明确全面从严治党的基本要求,以辩证思维透视全面从严治党规律,以系统思维形成管党治党合力,以法治思维推进全面从严治党制度化、规范化、程序化,以创新思维实现治党管党理念与实践的推陈出新。集成运用六大思维方法是全面从严治党治理效果得以显著提升的关键所在。

关键词:新时代;全面从严治党;思维方法

中图分类号:D26 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)01-0017-09

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.01.003

A Study on the Thinking Methods for Full and Rigorous Party Self-governance in the New Era

SU Zheng-rui

(School of Marxism, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

Abstract: Strategic thinking, dialectical thinking, systematic thinking, creative thinking, law-based thinking and the bottom-line thinking are the most significant thinking methods for full and rigorous Party self-governance in the new era. Adhering to the six thinking methods is the concrete embodiment of adhering to the scientific methodology of full and rigorous Party self-governance, which includes designing at the top level with strategic thinking, defining the basic requirements with the bottom-line thinking, grasping the rules with dialectical thinking, forming a joint force with systematic thinking, advancing institutionalization, standardization and proceduralization with law-based thinking, and putting forward new concept and practice with creative thinking. The integrated application of the six thinking methods is the key for improving the effect of full and rigorous Party self-governance.

Key Words: the new era;full and rigorous Party self-governance; thinking method

全面从严治党思维方法是全面从严治党方法论的重要组成部分,是建立在辩证唯物主义与历史唯物主义基础上并被实践证明了的新时代治党管党的正确方法。全面从严治党思维方法是由若干个相互依托、相互作用的子方法构

成的、具有特定目标和功能的方法体系。十八大以来,党坚持正确运用战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维指导全面从严治党实践。这六大思维方法构成新时代中国共产党全面从严治党思维方法体系。这

作者简介:苏政睿(1997—),女,山东德州人,硕士研究生,研究方向为执政党建设。

是因为六大思维方法本身的适用领域和特定功能决定其能够指导全面从严治党。在全面从严治党思维方法体系中,战略思维发挥统领作用,确定全面从严治党的行动起点和战略地位,是作出具有战略意义决策的必要思维方法,其他思维方法在一定程度上是战略思维在不同领域的具体表现;底线思维是限制性思维方法,发挥兜底作用,是确定全面从严治党基本要求的必要思维方法;辩证思维与系统思维是效能思维方法,在发现规律基础上赋能全面从严治党,是落实全面从严治党战略的必要思维方法;法治思维是规则性思维方法,发挥规范作用,是依规依法全面从严治党的必要思维方法;创新思维是超越性思维方法,是推动全面从严治党实现理论与实践创新的必要思维方法。这六大思维方法使党在推进全面从严治党的过程中能总揽全局、超前预测、灵活应变、坚守界限且富有理性。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:“党的十八大以来,经过坚决斗争,全面从严治党的政治引领和政治保障作用充分发挥。”^[1]全面从严治党效果显著的事实印证了全面从严治党思维方法的科学性和有效性。

一、战略思维:锚定全面从严治党的航向

“战略思维是高瞻远瞩、统揽全局、善于把握事物发展总体趋势和方向的思维方法。”^[2]新时代,党以战略思维明确了全面从严治党的地位及原则性问题。

(一)以战略思维明确了全面从严治党的地位

全面从严治党战略思维从实现中华民族伟大复兴的战略高度出发,明确了全面从严治党的决定性地位,将全面从严治党与党和国家事业的兴衰成败联结起来,坚定全面从严治党的战略意志。

其一,以战略思维定位全面从严治党在“四个全面”中的核心地位。在“四个全面”大系统中,全面从严治党是核心系统,对各子系统发挥着领导和统帅作用,并为其余三个“全面”提供

根本政治保证。全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国离不开党的坚强领导,需要党不断提高执政能力和领导水平,不坚持全面从严治党,党就做不到“打铁必须自身硬”,也就难以发挥好领导核心作用。因此,未来要继续推进“四个全面”战略布局,就必须继续坚持全面从严治党的战略核心地位。

其二,以战略思维明确了全面从严治党是党的建设的鲜明主题。党的二十大报告明确指出,“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”^[3]。新时代党的建设的根本战略目标是跳出治乱兴衰历史周期率,建设长期执政的马克思主义政党;党的建设的基本战略目标是走好新的赶考之路,团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国;党的建设的现实战略目标是坚决铲除腐败这一危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤。基于对党的建设战略目标的科学把握,党作出了全面从严治党的战略决策,坚持“打铁必须自身硬”,依靠自我革命增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。实践证明,只有坚持深入推进全面从严治党,以自我革命引领伟大社会革命,党才能保证不变质、不变色,才能领导实现中国式现代化并且全面推进中华民族伟大复兴。

其三,以战略思维明确了全面从严治党是办好中国的关键。加强党的建设、提高党的生命力、巩固党的领导地位,是办好中国的关键。“只有把党建设得坚强有力,党领导的伟大社会革命才能接续奋进。”^[4]在治国理政的大视野下,党从战略高度深刻认识到全面从严治党不仅关系到党自身的生死存亡,更关系到国家的兴旺发达、人民的幸福安康。基于此,党以战略思维明确了要实现国家治理体系和治理能力现代化,首先要实现政党治理体系和治理能力现代化。

(二)以战略思维明确了全面从严治党的原则性问题

新时代,全面从严治党战略思维要求坚持党的全面领导,要求全党正确认识全面从严治党与治国理政的关系,切不可将党的执政地位

与全面从严治党机械对立。

其一，党从战略高度要求全面从严治党绝不能否定党的领导。全面从严治党的根本任务是加强党的领导。党的坚强领导是党和国家各项事业取得成功的根本保证，全面从严治党的出发点和落脚点是纯洁党的肌体和精神、提高党的执政能力和执政水平。习近平总书记强调全面从严治党绝不能“因为党内存在问题是削弱甚至否认党的领导，走到自断股肱、自毁长城的歪路上去”^{[5]45}。这就充分表明，坚持进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的目的是不断提高党治国理政的能力和水平，而不是否定党的领导权威，对于这个原则性的问题党必须保持清醒的认识。

其二，党明确了全面从严治党的战略目标是巩固党的执政地位。新时代，中国共产党的执政责任与历史使命愈加重大，愈加需要强大执政能力的支撑。为此，党结合新形势下“四种考验”和“四种危险”来确立全面从严治党目标，将先进性和纯洁性建设作为全面从严治党的根本路径，将提高党的执政能力和执政水平作为全面从严治党的重点任务，将开展反腐败斗争作为全面从严治党的“关键一招”，将破解“历史周期率”执政困境作为全面从严治党的根本旨归。实践证明，全面从严治党的不断深化使党的执政地位得到了进一步的巩固和强化。

其三，党坚持全面从严治党的战略基点是以人民为中心。党从凝聚民心的高度深刻阐释了全面从严治党的紧迫性和重要性，指出“人心向背关系党的生死存亡”^{[6]310}，强调要顺应人民群众意愿建设好党，以人民为中心正风肃纪反腐。党从维护人民群众切身利益的角度定位全面从严治党的目标重点，将解决群众反映强烈的突出问题作为治党管党的重点，坚持党风廉政建设和反腐败斗争不停息，坚决纠正和打击一切损害群众利益的不正之风。党从汇聚人民力量的角度为全面从严治党寻找外部监督力量，坚持发挥人民群众的监督主体作用。在十九届中央纪委二次全会上，习近平总书记明确将“坚持党内监督和群众监督相统一”^[7]列为十

八大以来全面从严治党的重要经验之一，体现了党坚持依靠群众力量克服自我监督盲区的意志和决心。

二、辩证思维：洞察全面从严治党的规律

党善于在全面从严治党实践中运用对立统一思维方法、质量互变思维方法、否定之否定思维方法来把握全面从严治党规律。

（一）运用对立统一思维方法处理全面从严治党三对关系

对立统一思维方法要求在全面从严治党过程中正确认识矛盾、分析矛盾，从矛盾的对立性中把握差异性，从矛盾的统一性中把握一致性。

其一，全面从严治党坚持“既重务实，又善务虚”^[8]。党在推进全面从严治党过程中始终坚持虚实结合，防止虚实脱节：党坚持理论武装，确保理论的先进性、科学性并以之指导实践；党坚持立足实际，反对形式主义，注重高效落实；党善于把握虚实转化时机，及时总结实践经验，不断完善创新理论，确保虚实不脱节；党积极推动理论联系实际，注重解决实际问题，鼓励地方、基层组织结合实际不断探索可行方案。

其二，全面从严治党坚持“治标”与“治本”有机结合。一方面，在全面从严治党过程中，党对亟待纠正的问题运用“治标”武器以求实效：坚持运用“打虎”“拍蝇”“猎狐”的具体措施推动反腐败斗争真正取得实效；坚持通过“八项规定”等党纪党规的执行让人民群众直观感受到党风的转变；坚持通过开展党员集中教育培训和经常性教育培训来推动党员干部觉悟的提升。另一方面，在全面从严治党过程中，党运用“治本”武器从体制机制入手遏制问题的生成与发展：党确立了新时代党的组织路线，为正确选人用人提供了根本遵循；党完善了党内法规体系，为管党治党提供了刚性约束；党建立健全了党内监督体系，深化了国家监察体制改革，优化了严格执纪的工作机制。

其三，全面从严治党坚持抓“关键少数”与管“绝大多数”有机结合。一方面，党坚持抓“关

键少数”。“关键少数”“在中央是中央委员会成员和省部级主要领导干部,在地方是各级领导班子成员和领导干部”^[9]。党定位领导干部为地位关键、作用重要、影响极大、监督不易的“关键少数”,强调要破解“一把手”监督难题,将“一把手”列入巡视重点人群。另一方面,党坚持管“绝大多数”。党深刻认识到“绝大多数”是党组织体系的基础和主体,是“关键少数”的来源。党向“绝大多数”提出了普遍性的政治、组织、思想要求,同时将监督执纪延伸到每一个党员身上,防止管党治党的局限性和片面性。

(二)运用质量互变思维方法把握两大规律

质量互变思维方法要求全面从严治党善于把握贪腐违纪规律和干部干事创业心理规律,从而创设适配的应对策略。

其一,党基于质量互变规律推动反腐败斗争。腐败是一个由量变向质变的过程。党坚持反腐关口前移,把整治作风作为反腐“先行棋”。党坚持反腐全程干预,建立“预防—惩戒—保障”反腐败体制机制,构建“三不腐”机制,全面遏制因“惩戒不足”“制度不健全”“党性不坚定”所导致的腐败问题。党坚持抓住反腐败斗争向纵深推进的“窗口期”,推进反腐败方式转型,推动反腐败长效机制建设,从而实现党的反腐实践从应急性向系统性转变。

其二,党基于质量互变规律推进党员队伍建设。在严格执纪背景下,“为官不为”现象有所冒头并有蔓延趋势,这种“不敢为”“不能为”消极心理问题的积累最终会发生质的变化,导致“不想为”的懒政心理。这种心理成风会严重挫伤党员干部干事创业的积极性和主动性,削弱党的组织优势,成为阻滞党的发展的重大消极因素。因此,基于“为官不为”心理发展的一般规律,党坚持运用“三个区分开来”的容错机制激发党员干部的做事热情和干事信心,坚持为真正干事创业的党员干部澄清正名,并建立常态化机制以消除干事创业者的思想顾虑。

(三)运用否定之否定思维方法认识全面从严治党发展趋势

否定之否定思维方法要求以静态、动态相

结合的思维逻辑来认识全面从严治党,正确看待全面从严治党的变与不变,理性看待全面从严治党的前途与道路。

其一,党作出全面从严治党永远在路上的客观判断。面对国内外复杂形势,面对反腐败存量、增量、变量的现有状态,面对党实现长期执政的需要,党清醒地作出了“全面从严治党永远在路上”的客观判断^{[10][11]}。习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上用四个“任重道远”指明了全面从严治党是一场持久战的政治实践本质。基于此,党坚持树立“攻坚战”思维,既看重阶段任务,又看重长期使命:在全面从严治党中注重研判阶段性特征,在“全面建成小康社会的决胜阶段”“全面从严治党进入重要阶段”等阶段性判断的前提下布局全面从严治党各项工作;强调要抓住管党治党的长期性特征,将全面从严治党由一种行动模式转化为一种治党理念,坚持推动全面从严治党向常态化、制度化转向。

其二,党作出管党治党宽松软状况得到根本扭转的科学判断。全面从严治党进行到现在,体制机制改革卓有成效、理想信念感召进一步强化、党内法规制度建设更加完备,对一些表层问题的认识已经趋向成熟稳定,对一些深层次、长远性、根本性问题的认识也不断得到提高。在对全面从严治党成效进行全面评估的基础上,党作出了“管党治党宽松软状况得到根本扭转”的判断^[11]:党的全面领导进一步强化是作出这一判断的根本前提;反腐败斗争取得压倒性胜利是作出这一判断的实践基础;“两个确立”的实现是作出这一判断的政治基础;意识形态领域形势发生全局性、根本性向好转变是作出这一判断的思想基础。

三、系统思维:聚合全面从严治党的能量

新时代全面从严治党的系统思维将全面从严治党视为一项系统工程,从整体上对全面从严治党进行系统谋划,以实现要素耦合和机制联动。

（一）注重突出全面从严治党的整体性和层次性

习近平总书记强调：“‘全面’就是管全党、治全党。”^[12]整体性的政党治理思维要求整体把握全面从严治党各要素和各领域。层次性的政党治理思维要求层层推进全面从严治党。

其一，党坚持全面从严治党做到对象全覆盖。全面从严治党坚持党员干部与普通党员全覆盖，中央、地方党组织与基层党组织全覆盖。党员干部与普通党员全覆盖是指对全体党员提出“做合格党员”的普遍性要求，明确“党员领导干部”的特殊地位，提出“五好干部”标准。中央、地方党组织与基层党组织全覆盖是指坚持将全面从严治党落实到各级党组织，特别是要落实到农村及城市街道社区党组织、非公企业党组织、新社会组织中的党组织等。

其二，党坚持全面从严治党做到党的建设领域全覆盖。全面从严治党是推进新时代党的建设伟大工程的必然要求，党明确提出全面从严治党要“把党的政治建设摆在首位，思想建党和制度治党同向发力，统筹推进党的各项建设”^{[13][26]}。为此，党坚持从党的建设全局把握全面从严治党，基于党的建设总要求，整体构建了“六个从严”^①工作路径体系、“党委主体责任、纪委监督责任”责任制体系及以“两准则、四条例”^②为核心的全面从严治党制度体系，并将其贯穿于党的建设各个方面，确保落实好新时代党的建设总要求。

其三，党坚持全面从严治党做到治理成效的深层次化和全方位化。深层次化的治理成效是指通过层层递进落实治理举措，实现党的治理由浅层向深层的转向、由即时性向长期性的转向。全方位化的治理成效是指确立全面从严治党查处、保障、教育三个层次的治党思路，以“发现一起，查处一起，问责一起，通报一起”的工作原则确保暴露出来的问题得到彻底整治，

并以全面从严治党制度体系和长效工作机制作为管党治党有力支撑，以加强思想教育、激发崇德向善精神实现对全党党性和理想信念的感召。

（二）注重突出全面从严治党的开放性和协同性

党将全面从严治党视为一个开放的系统和一个有机的整体，注重研究内部各要素之间的衔接联动及其与外部系统的耦合互动。

其一，党以系统开放性思维深化对外部环境的认知。全面从严治党系统是开放性的，并与外部环境有着积极的物质、能量交换，党注重研究影响全面从严治党的一切外部因素，不断提高自身的生存能力。一是注重对“两个大局”的宏观把握并以之应对风险考验。基于对“两个大局”的宏观把握，党提出了要“提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”^{[10][23]}，要“提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力”^[14]，不断增强应对复杂局面和把握发展机遇的本领。二是注重与外在环境的开放性互动并以之巩固社会基础。主要通过推进党务公开深化全过程人民民主监督，通过充分利用民主党派等党外政治资源提高全面从严治党能力。

其二，党以系统协同性思维实现要素组合优化。全面从严治党内部要素需在其运行过程中充分发挥协调与合作功能才能形成拉动效应。为此，党坚持通过抓全面从严治党要素衔接来实现协同性：通过确定立法衔接机制、审查衔接机制和执法衔接机制取得党纪党规与国法“1+1>2”的叠加效果；建立监督工作协调与衔接机制，提出“以党内监督为主导，推动各类监督有机贯通、相互协调”^[15]；整合巡察、纪检监察、财务、审计等多部门监督资源，促进不同监督主体之间的资源互联；构建各层级治党主体协同机制，建立从党中央到地方各级党委，从中

^① 思想从严、管党从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严。

^② 《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党巡视工作条例》。

央部委、国家机关部门党组(党委)到基层党支部的央地协同体系,实现上下联动。

四、创新思维:提高全面从严治党的成效

全面从严治党必须以改革创新的精神推动管党治党理论、实践、制度创新,同时必须明确创新的基本原则是培元固本、解放思想。

(一)坚持问题意识,注重解放思想

在全面从严治党过程中,党坚持以问题为导向,不断突破思想壁垒,注重提高解决深层次问题的能力。

其一,党坚持问题意识,准确把握全面从严治党的难点和症结。新时代,党本着“发现全面从严治党新问题”的原则对管党治党宽松软的表现和根源进行系统科学总结:党从无数案例中总结出“七个有之”,并根据“七个有之”的共性表现总结出“不讲政治”是各类问题的根本症结;党通过对各类风险因子进行排查,总结出“四种考验”“四大危险”,并总结出“执政考验”和“脱离群众的危险”是最为根本的考验和危险;党从领导干部腐化规律中总结出“由风及腐、由风变腐、风腐一体”的表现,并总结出“不良的政治生态”是党内领导干部腐化的症结;党总结出“思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯”问题是党内存在的突出问题,“上热中温下凉”问题是落实全面从严治党过程中存在的突出问题,并总结出理想信念缺失是这两个问题的症结所在。

其二,党注重解放思想,在守正的基础上破旧立新。全面从严治党真正做到了敢于动真碰硬,敢于“刑上大夫”,敢于“向党内被这些集团、团体、阶层所裹挟的人开刀”^[16],敢于破除利益壁垒,敢于打击党内热衷于拉帮结派、搞“小圈子”和在重大原则问题上不同党中央保持一致的个人及团体。十八大以来,党真正做到了“打击腐败没有碰不得的人”。党坚持在解放思想的同时防止创新思维异化,防止在创新求变过程中脱离中国特色社会主义轨道和远离共产主义理想目标,注重在解放思想的同时提升党内

凝聚力。

(二)坚持与时俱进,创新理念方法

十八大以来,党坚持摆脱路径依赖,与时俱进推进全面从严治党,提出一系列管党治党的新方略、新理念、新方法。

其一,党提出一系列具有创新性的新理念,对全面从严治党进行顶层设计。党提出“政治建设是党的根本性建设”,明确了党的建设的“纲”;党提出“严肃和规范党内政治生活”,明确了党内生态治理理念;党提出“思想建党和制度治党同向发力”,明确了党内治理的实践路径;党提出“政治纪律和政治规矩是第一位的”,明确了全面从严治党的执纪重点;党提出“以自我革命破解历史周期率”,为实现长期执政提供了新方略;党提出“抓好党建是最大的政绩”,端正了全党特别是领导干部的政绩观;党提出“学习型、服务型、创新型”政党建设目标,明确了全面从严治党的奋斗方向。

其二,党提出一系列具有实践指向的新方法,为推动全面从严治党提供管用的方法。新时代,党坚持创新党内教育方法,形成了“以上率下”和“集中教育与经常性教育相结合”的党内教育方法,切实改善了党内教育不力的问题;党坚持创新党内监督方法,形成了“派驻+巡视”的党内监督方法,切实解决了党内监督覆盖有盲区的问题,并通过“回头看”等方法切实落实整改要求,实现以查促改、促建;党坚持创新干部管理方法,通过干部人事改革建立了干部能上能下机制,改善了“庸懒散浮拖”的干部作风;党坚持创新党员党性培育方法,形成了“党性体检”和“对照党章党规找差距”的培育方法,将党性指标“显性化”,为科学研判党员党性和监督党员干部自省自查发挥了重要作用。

五、法治思维:扎牢全面从严治党法制藩篱

全面从严治党法治思维要求完善党内法规建设,实现党内法规与国家法治体系的有序衔接,将全面从严治党的治理要求写进党内法规并依法推动全面从严治党工作。

（一）以党章为根本遵循完善党内法规建设

其一，党坚持以党章为根本遵循，让党内法规立起来、严起来。十八大以来，党通过对党章的两次修订进一步建立完善了六大纪律体系，要求“重点强化政治纪律和组织纪律，带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律严起来”^{[13][66]}；党出台了《中央党内法规制定工作第二个五年规划（2018—2022年）》，为党内法规建设提供顶层指导，十八大以来从中央到地方配套出台了一系列“细则”“办法”，与主干法规形成完整体系。实践表明，十八大以来，党在遵循《中国共产党党内法规制定条例》的基础上，形成了横向有内容分类、纵向有位阶层次的“1+4”党内法规体系，其中“两准则”“四条例”是治党管党法规的核心，并以正面倡导和负面清单的形式明确了道德高线和纪律底线，充分彰显了依规依法治党的法治思维逻辑。

其二，党坚持以党章为根本遵循，坚决把权力关进制度的笼子。让权力在制度框架内运行是解决“绝对权力导致绝对腐败”这一典型困境的治本之策。为此，党坚持依靠制度设计解决“权力过载”和“权力界限不明”的问题。“权力过载”指的是权力过于集中在一个人或几个人手中；“权力界限不明”指的是权责分配不平等和不清晰。十八大以来，党制定完善了“一把手”监督制度、领导班子议事制度、领导干部报告个人有关事项制度、权力清单制度、领导干部轮岗制度、经济责任审计制度、领导干部推荐提名责任制等一系列制度，出台了《党政主要领导干部和国有企业领导人员经济责任审计规定》《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》《党政领导干部考核工作条例》《推进领导干部能上能下若干规定（试行）》等，推动实现权力行使透明化和权责统一。

（二）健全党内法规实施机制以提升制度执行力

党坚持运用法治思维构建党内法规实施机制，推动党内法规制度执行，以真正实现党内法规规范党组织和党员活动的价值目标。

其一，党坚持进行遵纪守法宣传教育。党

内法规只有通过党员和各级党组织的自觉遵守才能发挥最大效用。因此，党注重通过构建党内法规知晓机制和宣传机制来引导全党提升遵纪守法意识。十八大以来，从党的群众路线教育、“两学一做”学习教育、“三严三实”专题教育到党史学习教育无不贯穿对党内法规的宣传教育。党要求领导干部带头遵守党内法规，为全党发挥表率作用。习近平总书记指出：“高级干部要牢固树立纪律和规矩意识，在守纪律、讲规矩上作表率。”^[17]信息化大背景下，党通过制作纪实性专题片，如《巡视利剑》《永远在路上》《打铁还需自身硬》等，推动党内法规的深度传播，使党员干部对党内法规真正做到“内化于心、外化于行”，切实推动党内法规的落地实施。

其二，党通过落实监督检查进行违规责任追究。全面从严治党法治思维要求将法规实施放在重要位置。十八大以来，党坚持执纪无禁区，查处了多起党内高级领导干部违纪案件；坚持落实党风廉政建设责任制，倒逼党委和纪委担当执纪责任；坚持优化执纪理念，精准有效用好监督执纪“四种形态”，实现执纪转型；充分发挥巡视巡察威力，切实增强问责力度。党注重增强执纪专责机关的监督权力，赋权纪检机关是实现“权力与所承担的责任对应，与所受到约束对应”的关键^[18]。十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，明确规定纪律检查工作要坚持双重领导体制，规定纪检机关“以上级纪委领导为主”，进一步增强了纪委对同级党委的监督权力，为推动严肃执纪提供了职权保障。

六、底线思维：划出全面从严治党的底线

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识党面临的风险考验及其复杂性、尖锐性与长期性，注重防控全面从严治党风险因素，要求全体党员干部守住政治底线、防范政治风险。

（一）底线思维要求党的政治底线不容突破

讲政治是第一位的，是巩固党的执政地位和永葆党的先锋队性质的根本要求。政治底线

是不容突破的红线，也是党的生命线。

其一，全面从严治党把严明政治纪律和政治规矩放在首位。习近平总书记指出：“政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律。”^{[6]764}为此，党提出了“两个维护”这一政治纪律的核心要求，其政治内涵在于强调党的核心的唯一性。《中国共产党问责条例》将落实“两个维护”不坚决的行为作为执纪问责的重点内容，突出问责的政治性。党提出了“五个必须”“五个绝不允许”的政治要求，为全党遵守政治纪律和政治规矩指明了方向、划定了禁区。党提出“七个有之”是党员干部违反政治纪律和政治规矩的具体表现，是危害党的团结统一的政治隐患，要通过加强纪律建设严防“七个有之”问题。十八大以来，中央纪委国家监委把防止和治理“七个有之”问题作为工作重点，从根本上防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人。

其二，全面从严治党坚持抓紧抓实反腐败斗争。反腐败斗争实质上是政治斗争，党内腐败现象所产生的负面政治效应是最致命的。为此，必须坚持抓紧抓实反腐败斗争。一是坚持“零容忍”的反腐底线。习近平总书记指出：“大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然会亡党亡国！”^[19]党从兴党强国的战略高度定位反腐败斗争的重要性，十八大以来坚持“露头即打”的原则，实行了高强度、无禁区反腐。二是守住理想信念底线。党从贪腐的根源出发，强调理想信念的丧失是贪腐的根源。三是守住党领导下的反腐败底线。特别是十八大以来，党走出了一条“不搞多党轮流执政，也能科学反腐”的新路。

（二）底线思维要求党要居安思危、积极防御

全面从严治党底线思维的一个突出特征是，在守住底线的基础上充分发挥党的主观能动性，科学预判全面从严治党的各类潜在风险点，以积极防御的姿态化解风险危机。

其一，全面从严治党坚持抓早抓小、防微杜渐。抓早抓小、防微杜渐的底线思维强调在推进全面从严治党的进程中既要聚焦性质恶劣、

影响深远的重点问题，也要关照苗头性、倾向性的小问题，在问题尚未发生质变的阶段采取积极措施予以纠正。在全面从严治党的各个方面党都坚持贯彻这一理念：在干部队伍建设方面，党强调要运用监督执纪“四种形态”，“坚持维护党的纪律严肃性和信任爱护干部相统一”^{[5]36}，防止从小错到大错、由作风问题演变为腐败问题；在作风建设方面，党强调加强作风建设需从小事小节管起；在反腐倡廉建设方面，党强调对待小贪小腐的微腐败问题不能坐视不管，切记“针尖大的窟窿能透过斗大的风”^[20]。

其二，全面从严治党坚持居安思危、把握主动。居安思危强调戒骄戒躁、持之以恒地进行自我革命。习近平总书记指出：“党的十八大以来，我们以自我革命精神推进全面从严治党，清除了党内存在的严重隐患，成效是显著的，但这并不意味着我们就可以高枕无忧了。”^[21]于危机之前留有先手、于危机之中能有高招、于危机之后能有反思是党化解党内重大风险考验的智慧源泉。把握主动强调牢牢掌握斗争主动权，着力防范化解全面从严治党的重大风险。十八大以来，党深刻认识和积极应对“四大危险”和“四种考验”，提高了全党防范化解重大风险的能力，能够从容应对全面从严治党和党风廉政建设各方面可能存在的或已经萌芽的“黑天鹅”“灰犀牛”问题。

七、结语

十八大以来，党在坚持顶层设计与实践探索相统一、合规律性与合目的性相统一、原则性与灵活性相统一原则的基础上，形成了由六大思维方法构成的全面从严治党思维方法体系。需要明确的是，任何一种思维方法都有其内在规定性并有其独特的功能和适用领域。一方面，这六大思维方法相互独立、各有侧重。全面从严治党主旨由战略思维规定，推进机制运行依靠系统思维设计，防范红线由底线思维界定，治理规律由辩证思维把握，治理工具由法治思维确定，发展新动力由创新思维激发。战略思维和底线思维的功能决定了二者是其余四种思维得以建构的前提和基础，其余四种思维是以

战略思维和底线思维为基础在不同思维方向上的延伸和扩展。另一方面，这六大思维方法具有统一性，共同指导全面从严治党实践，解决全面从严治党任何一个环节、领域、方面的问题都需要集成运用六大思维方法。全面从严治党作为一项复杂工程，任何单向的、局部的、线性的思维都无法自如应对，相反需要多种思维方法协同发力。十八大以来，科学的思维方法为推动全面从严治党实践取得历史性、开创性成就发挥了重要作用。未来要继续坚持集成运用科学的思维方法和工作方法，准确把握全面从严治党的规律性，从而把全面从严治党推向更高层次、更宽领域、更高质量。

参考文献：

- [1] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M]. 北京：人民出版社，2021：33.
- [2] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京：学习出版社，人民出版社，2016：286.
- [3] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京：人民出版社，2022：70.
- [4] 李斌雄. 中国共产党自身建设百年基本经验研究[J]. 马克思主义研究, 2021(1): 102 - 114.
- [5] 中共中央党史和文献研究院. 习近平关于全面从严治党论述摘编(2021年版)[M]. 北京：中央文献出版社，2021.
- [6] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编：上[M]. 北京：中央文献出版社，2014.
- [7] 中共中央文献研究室. 十九大以来重要文献选编：上[M]. 北京：中央文献出版社，2019：191.
- [8] 习近平. 之江新语[M]. 杭州：浙江人民出版社，2007：269.
- [9] 王大发，张国祥. 党性教育学新论[M]. 北京：人民出版社，2019：33.
- [10] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[M]. 北京：人民出版社，2021.
- [11] 中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报[M]. 北京：人民出版社，2021：11.
- [12] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京：学习出版社，人民出版社，2019：223.
- [13] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利：在中国共产党第十九次全国代表大会的报告[M]. 北京：人民出版社，2017.
- [14] 中国共产党第十九届中央委员会第三次全体会议文件汇编[M]. 北京：人民出版社，2018：20.
- [15] 中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议文件汇编[M]. 北京：人民出版社，2019：64.
- [16] 习近平. 以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行[J]. 求是, 2022(1): 13.
- [17] 中共中央纪律检查委员会，中共中央文献研究室. 习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编[M]. 北京：中央文献出版社，中国方正出版社，2016：85.
- [18] 王寿林. 权力制约和监督研究[M]. 北京：中共中央党校出版社，2007：78.
- [19] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京：外文出版社，2014：16.
- [20] 中共中央文献研究室，中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室. 习近平关于党的群众路线教育实践活动论述摘编[M]. 北京：党建读物出版社，中央文献出版社，2014：40.
- [21] 中共中央党史和文献研究院，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室. 习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编[M]. 北京：中央文献出版社，2019：176.

(责任编辑：白丽娟)